

## ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

π. 2100 π.Χ. Στο Ιράκ ο Κώδικας του Χαμουραμπί, ο πρώτος γραπτός κώδικας νόμων, υπόσχεται «να φέρει δικαιοσύνη στο βασίλειο, να εξοντώσει τους κακούς και τους βίβαιους, να διαφωτίσει τη χώρα και να προαγάγει το καλό του πληθυσμού».

π. 570 π.Χ. Ο Κύλινδρος του Κύρου σχεδιάζεται από τον βασιλιά Κύρο τον Μέγα της Περσίας (σήμερα Ιράν) για τον πληθυσμό του βασιλείου του, αναγνωρίζοντας δικαιώματα ελευθερίας, ασφάλειας, ελεύθερης μετακίνησης, ιδιοκτησίας και ορισμένα οικονομικά και κοινωνικά δικαιώματα.

1215 Υποτασσόμενος στη λαϊκή πίεση ο βασιλιάς Ιωάννης της Αγγλίας υπογράφει τη Magna Carta (Μέγας Χάρτης), που κατοχυρώνει όρια στην αυθαιρεσία της εξουσίας και το δικαίωμα σε δίκαιη δίκη.

1648 Η Συνθήκη της Βεσφαλίας (στη Γερμανία), μια πρώιμη διεθνής συνθήκη δικαίου, καθιερώνει ισότητα δικαιωμάτων μεταξύ καθολικών και προτεσταντών.

1679 Το Habeas Corpus στη Βρετανία δίνει σε οποιονδήποτε κρατούμενο το δικαίωμα σε δίκαιη δίκη εντός ορισμένου χρόνου.

1689 Η βρετανική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων υποστηρίζει την πρωτοκαθεδρία του Κοινοβουλίου έναντι του Βασιλιά και παρέχει ελευθερία λόγου, δικαίωμα καταβολής εγγύησης, ελευθερία από βασανιστήρια, ελεύθερες εκλογές και δίκες από ενόρκους.

1776 Η Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας δηλώνει ότι «όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται ίσοι» και κατοχυρώνει την ανεξαρτησία της Βόρειας Αμερικής από τη Βρετανική Αυτοκρατορία.

1789 Η γαλλική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη θεσπίζεται όταν η γαλλική μοναρχία ανατρέπεται από τον γαλλικό λαό.

1791 Η αμερικανική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και το Σύνταγμα απαριθμούν βασικά αστικά και πολιτικά δικαιώματα των πολιτών, συμπεριλαμβανομένης της ελευθερίας του λόγου και του κράτους δικαίου.

1864 Η Σύμβαση για τη Βελτίωση της Τύχης των Τραυματιών και των Ασθενών στις Ένοπλες Δυνάμεις που βρίσκονται σε Εκστρατεία (πρώτη Σύμβαση της Γενεύης), μία διεθνής συνθήκη της Διεθνούς Επιτροπής του Ερυθρού Σταυρού, προστατεύει τους τραυματίες και τους ασθενείς και προσφέρει ασυλία στο νοσοκομειακό προσωπικό και τον Ερυθρό Σταυρό.

1899-1907 Συντάσσονται οι Συμβάσεις της Χάγης που θεοπίζουν διεθνείς ανθρωπιστικούς νόμους για τη μεταχείριση των πολιτών, των αιχμαλώτων πολέμου και των τραυματιών πολέμου.

1919 Η Συνθήκη των Βερσαλλιών εγκαθιδρύει τόσο την Κοινωνία των Εθνών όσο και τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης.

1941 Οι Σύμμαχοι διακηρύττουν ως σκοπό τους τις «τέσσερις ελευθερίες»: ελευθερία λόγου και λατρείας και ελευθερία από την ανέχεια και τον φόβο. Οι Σύμμαχοι επαναλαμβάνουν αυτή τη δέσμευση στη συμφωνία του Χάρτη του Ατλαντικού το 1941.

1942 Συστήνεται η Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για τη Διερεύνηση Εγκλημάτων Πολέμου, η οποία συλλέγει υλικό για τη σύγκληση δικαστηρίων για εγκλήματα πολέμου στη Νυρεμβέργη και το Τόκυο μετά το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου.

1945 Ο Καταστατικός Χάρτης των Ηνωμένων Εθνών διατυπώνει τους στόχους, τις λειτουργίες και τις ευθύνες του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

1947 Η διαίρεση της Ινδίας εκτοπίζει έως 12,5 εκατομμύρια ανθρώπους στην πρώην Βρετανική Αυτοκρατορία της Ινδίας, με εκτιμήσεις για τις απώλειες ζώων να ανέρχονται μεταξύ αρκετών εκατοντάδων χιλιάδων και ενός εκατομμυρίου.

1948 Δημιουργείται το κινεζικό σύστημα των λαογκάι (στρατόπεδα καταναγκαστικής εργασίας). Οι άνθρωποι που στάλθηκαν σε στρατόπεδα λαογκάι υπολογίζονται γύρω στα 50 εκατομμύρια.

1948 Επιβάλλεται στη Νότιο Αφρική το απαρχαίνι, νομικό σύστημα φυλετικού διαχωρισμού.

1960 Κλείνει το τελευταίο από τα σοβιετικά γκούλαγκ (στρατόπεδα καταναγκαστικής εργασίας), οι πολιτικοί αντιφρονούντες όμως εξακολουθούν να φυλακίζονται έως την εποχή του Γκορμπατσώφ.

1966 Το Διεθνές Σύμφωνο για τα Αστικά και Πολιτικά Δικαιώματα και το Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Πολιτιστικά και Κοινωνικά Δικαιώματα επικυρώνονται από τα Ηνωμένα Έθνη. Μαζί με την Οικουμενική Διακήρυξη για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα συμπληρώνουν τη Διεθνή Διακήρυξη Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

1969 Υιοθέτηση της αμερικανικής Σύμβασης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα

στο Σαν Χοσέ της Κόστα Ρίκα, όπου ενσωματώνονται τα πρότυπα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για τις χώρες της Λατινικής Αμερικής.

1971 Εκτεταμένες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο ανατολικό Πακιστάν (σήμερα Μπανγκλαντές), όπου υπολογίζεται ότι 200.000 έως τρία εκατομμύρια πολίτες σκοτώνονται και εκατομμύρια καταφεύγουν στην Ινδία.

1973 Ο Χιλιανός δικτάτορας Αουγκούστο Πινοσέ καταλαμβάνει με τον στρατό την εξουσία, γεγονός που θα οδηγήσει σε μαζικές εξαφανίσεις, παράνομες κρατήσεις, βασανιστήρια και εξωδικαστικές εκτελέσεις.

1975- 1979 Περισσότεροι από ένα εκατομμύριο Καμποτζιανοί εκτελούνται στα «πεδία θανάτου» από το καθεστώς των Ερυθρών Χμερ του Πολ Ποτ.

1979 Η Διεθνής Σύμβαση για την Εξάλειψη όλων των Μορφών Διακρίσεων κατά των Γυναικών επικυρώνεται από τα Ηνωμένα Έθνη.

1981 Η Αφρικανική Χάρτα για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και των Λαών εγκρίνεται ομόφωνα.

1984 Η Διεθνής Σύμβαση κατά των Βασανιστηρίων και άλλων Τρόπων Σκληρής, Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας επικυρώνεται από τα Ηνωμένα Έθνη.

1989 Στην Κίνα μετά από εβδομάδες ειρηνικών διαδηλώσεων με αίτημα τις πολιτικές μεταρρυθμίσεις κυβερνητικά στρατεύματα ανοίγουν πυρ σε άοπλους διαδηλωτές, σκοτώνοντας χιλιάδες στη σφαγή της Πλατείας Τιανανμέν.

1989 Η Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού επικυρώνεται από τα Ηνωμένα Έθνη.

Δεκαετία του 1990 Υπογράφονται στην Κεντρική Αμερική ειρηνευτικές συμφωνίες, που βάζουν τέλος σε δεκαετίες σκοτωμών και μαζικών εξαφανίσεων στο Ελ Σαλβαδόρ, τη Νικαράγουα και τη Γουατεμάλα.

1991 Το Νομπέλ Ειρήνης απονέμεται στη Βιρμανή αγωνίστρια για τη δημοκρατία Αούνγκ Σαν Σου Κι, η οποία παραμένει σε καί' οίκον περιορισμό παρά τις επανειλημμένες εκκλήσεις της διεθνούς κοινότητας για απελευθέρωσή της.

1993 Συγκαλείται το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο για την πρώην Γιουγκοσλαβία.

1994 Υπολογίζεται ότι 800.000 Τούτοι και μετριοπαθείς Χούτου σκοτώνονται κατά τη γενοκτονία στη Ρουάντα.

1994 Καταργείται το σύστημα φυλετικού διαχωρισμού του απαρχαίνι στην Νότιο Αφρική.

1994 Συστήνεται τον Νοέμβριο το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο για τη Ρουάντα.

1995 Συγκαλείται η Τέταρτη Παγκόσμια Διάσκεψη για τις Γυναίκες στο Πεκίνο της Κίνας. Οι μετέχοντες συμφωνούν σε ένα πενταετές σχέδιο δράσης για την ενίσχυση της κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής ενδυνάμωσης των γυναικών, τη βελτίωση της υγείας τους, την προαγωγή της εκπαίδευσής τους και την προώθηση των συζυγικών και σεξουαλικών τους δικαιωμάτων.

1995 Η σφαγή της Σρεμπρένιτσα. Περισσότεροι από 8.000 Βόσνιοι, άνδρες και αγόρια, σκοτώνονται στη μεγαλύτερη μαζική δολοφονία στην Ευρώπη μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

1998 Το Καταστατικό της Ρώμης, υπογεγραμμένο το 1998 από 120 χώρες, τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 2002, θεσπίζοντας νομική βάση για το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο [ICC]. Το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο έχει δικαιοδοσία για τα πλέον σοβαρά εγκλήματα που αφορούν τη διεθνή κοινότητα, όπως η γενοκτονία, εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας και εγκλήματα πολέμου.

1998-2008 Υπολογίζεται ότι 5,4 εκατομμύρια ανθρώπων έχουσαν χάσει τη ζωή τους σε μία δεκαετία πολέμου στη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό.

2001 Η Παγκόσμια Διάσκεψη κατά του Ρατσισμού. Αντιπρόσωποι από κάθε χώρα-μέλος των Ηνωμένων Εθνών συναντώνται στο Durban της Νοτίου Αφρικής προκειμένου να εξετάσουν ζητήματα δικαιωμάτων μειονοτήτων και αυτοχθόνων πληθυσμών, παράνομης διακίνησης ανθρώπων, μετανάστευσης και διακρίσεων. Η Διακήρυξη του Durban εκθέτει ένα σχέδιο δράσης για την εφαρμογή των στόχων της διάσκεψης.

2004 Θεσπίζεται το Αφρικανικό Δικαστήριο για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και των Λαών.

2007 Η Ellen Johnson-Sirleaf εκλέγεται πρόεδρος της Λιβερίας, η πρώτη γυναίκα πρόεδρος στην Αφρική.

2008 Η 60η επέτειος της Οικουμενικής Διακήρυξης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.

2009 Το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο κατηγορεί τον Ομάρ Χασάν Αλ-Μπασίρ, πρόεδρο του Σουδάν, για τις θηριωδίες στο Νταρφούρ.